

ΕΚΚΕΚΤΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ

ΤΟΥ ΙΝΔΟΥ ΑΝΑΝΤΑ ΚΟΥΜΑΡΑΣΒΑΜΥ

Η ΝΑΛΑ ΚΑΙ Η ΝΤΑΜΑΓΙΑΝΤΗ

('Ινδικό παραμύθι)



ΤΗΝ πολιτεία Νισαγαντά, στις Κεντρικές 'Ινδίες, ήταν κάποτε ένας νεαρός βασιλιάς, που λεγόταν Ναλά. Σε μία γειτονική περιοχή, που ονομαζόταν Βινταρατά, βασιλεύει ένας άλλος βασιλιάς, που η κόρη του Νταμαγιάντη, ήταν η όμορφότερη κοπέλλα του κόσμου.

Ο Ναλά ήταν ένα παλληκάρι θαυμαστό, ικανό και στις εξημετάεσσους τέχνες κι' επιστήμες, που έπρεπε να κατέχει στην έντιμη κάθε καλός κι' αξιοσ βασιλιάς. 'Ιδιαίτερος φημιζόταν γιά την τέχνη, του να ζωγραφίζει.

Μια μέρα, ενώ ο Ναλά περιπατούσε μεσ' στον κήπο του παλατιού του, είδε τους γίγαντες, που κοιμηθόσαν ανά γράμμο της λίγης, ανά μεσ' από τα μεγάλα άνθη των λωτών και των πήρε ξαφνικά η επιθυμία να κληρονομήσει και να ποζώσει, έναν από δαύτους! 'Ο κίνεος, ώστόσο, που έπρεπε θύμα της ξαφνικής αυτής επιθυμίας του βασιλιά, τα κοπάρφερε να κερδίσει πάλι την ελευθερία του, λέγοντάς του τα παρακάτω λόγια:

—Μη με σκοτώνεις, βασιλιά, κι' εγώ θ' ανοίξω τ' άπυρα τα φτερά μου και θα στενάξω ως το Βινταρατά, να τραγουδήσω τα κάλλη και τις χάρες σου, στην ώρα της Νταμαγιάντη!...

Κι' άμέσως δόκι μαζί οι κίνοι του κήπου του παλατιού του Ναλά, πέταξαν ως το Βινταρατά, κι' ένας από δαύτους άρχισε να μιλάει και να λέει στην βασίλισσα:

—Έβλε στο Νισαγαντά κάποιο βασιλόπουλο, που δεν έχει το ταίρι του σ' όλοκληρο τον κόσμο! Είναι το πιο χαριτωμένο παλληκάρι, όπως κι' εσύ είσαι η όμορφότερη κοπέλλα, μεσ' στη γη! Μπορεί, λοιπόν, να γάνει μαζί το πιο λαιπρό και ταιριαστό ζευγάρι.

Η Νταμαγιάντη φοβήθηκε, σκέπασε με τον πέπλο της τ' όρατο πρόσωπό της και τόνεβανε στα πόδια, κλείνοντας τ' αυτιά της, στα λόγια του παραξένου πουλού!

Η εξήμενη της όμορφιάς, ώστόσο, του μαζουρού και ξένου βασιλιά, της έκανε έντομο, καθώς έφηνε, την τελευταία τη στιγμή μετάνομοσε, γύρισε προς τον κίνεο που της μιλάει και τού φώναξε με δυνατή φωνή:

—Χαράττειε έκ μερούς μου τον Ναλά, ο μαζικό πουλί!...

Η Νταμαγιάντη, που ζούσε εύτιχημένη στο παλάτι και τους κήπους του πατέρα της, έλιπε πώς μ' αυτό τον τρόπο ο Ναλά, τ' όμορφο βασιλόπουλο, θα την έρωτευότανε και πώς θα πήγαινε να τη ζητήσει γιά γυναίκα του. Και ίσως-ίσως, εκείνο τον καιρό, ήξερε πώς ο πατέρας της σκόπευε να σινκαλώσει, γιά χατήρι της ένα «βαγαμιαρά» —μια μεγάλη δηλαδή κι' επίσημη σινκαένωση, στην όποια θα μαζωνότουσαν όλα τα βασιλόπουλα κι' οι μαχαραγιάδες των γίγμο τάπων, γιά να διαλέξει απ' αυτούς η κόρη του τον άντρα που της ταίριαζε να πάρη!...

Απ' την ημέρα όμως που της είχε πη τα λόγια εκείνα ο κίνεος, η όμορφη Νταμαγιάντη άρχισε να γίνεται γλομιά, και να μαραίνεται. 'Απόρησε τη συντομία των άλλων, βυθισμένη σ' όνειροπολήσεις. Αυτή η ξαφνική μεταβολή της κόρης του, δεν ξέφυγε το πεπειραμένο μάτι του πατέρα, Σαράντρε, τότε, πώς το καλύτερο που είχε να κάνει ήταν να επισπεύσει την παντομή της κόρης του!...

Κάλισε, λοιπόν, μια όρ' άρχιτερα στην αυλή του όλους τους γειτονικούς μαχαραγιάδες και τα βασιλόπουλα, κι' έκανε όλες τις άναγκαίες προετοιμασίες, ώστε να τούς δεχτεί όσο πιοποδες μεγαλοπρεπέστερα, μ' άγώνες, με γιορτές και πανηγύρια!...

Έκείνο τον καιρό, ο άγγελιαφόρος των θεών και μουσικός Να-

—Γιατί είσαι έτσι άρτηνιστή;... Τί μαλλιά είν' αυτά;... Ξαννούλιας εκείνος ξαλλός, κι' η Καρόλτα, μουδιασμένη ψυχή;... —Στον κινματογράφο... 'Αναγκάστειρα να βγάλω το καπέλο μου... Θεέ μου!...

—Τά βλέπεις;... Πόλι ξανάρχισες τα παραμύθια σου;... Και τόλμησες να ξαναγυρίσεις κοντά μου!... Φύγε... Φύγε!...

Η Καρόλτα γονάτισε κάτω άπελευμένη και τραύλισε: —Μά σου όραζόμοι, Μωρίς, Σου όραζόμοι!...

Τη σκονίντρισε απότομα και την κάλισε στα σανίδια, οφθαλίζοντας: —Πήρε πειά... 'Αρκούν η φεντιές σου... Είσαι μια άπηρη!...

Άρταζε το καπέλο του και την άρρησε μοναχή. Κι' εκείνη, μόσο στην ξαφνική μαυρίλα που την τριγύρισε, μπόρεσε μονάχα να νουόση πώς η εϊπυρία της καταρωλόσε και πώς δεν είχε τίποτε άλλο γιά υπερωσπί της, παρά μονάχα την «άνεταροχή άληθειας!... Και ζολιομένη, καλύτεριε λιθόβησι στο πάτομο!...



σαντά, που είχε μείνει ένα μικρό διάστημα στη γη, είχε γυρίσει στους ούρανοους. Μπίζε, λοιπόν, στα όμορφομοτα του μεγάλου θεού 'Ιντρα και του διαγγήρισε γιά την όμορφή της Νταμαγιάντη. Παρακινημένοι απ' τα έργόμοτα του Ναραντά, οι θεοί άποσάπταν, μόλις έμαθα γιά τη σινκαένωση των ήμερών στην αυλή του Μπίζμο, του πατέρα της Νταμαγιάντη, να κατέβουν και να λάβουν κι' αυτοί μέρος στο σινκαένωμο! 'Ανέβησαν, λοιπόν, στ' άρκατά τους και ζινήσαν, όλοι μαζί, γιά το Βινταρατά!...

Στο όρομο βήσαν τον Ναλά, που πήγαινε κι' αυτός στην αυλή του Μπίζμο. Η όμορφή του, το επιβλητικό παράσημό του, έκαναν έντομοτα στους θεούς. Σαράντρε, λοιπόν, να τον σπείλουν αυτόν, άπεσταλμένο τους. 'Ο μεγάλος θεός 'Ιντρα τού έπτε:

—Μάθε, Ναλά, ότι εγώ και οι θεοί 'Αγγν, Βαρούνα και Γαμιά, άπεσασίμοι να διεκδικήσοιτε την άγάπη της όμορφης Νταμαγιάντη! Πήγαινε, λοιπόν, εσύ, και πές της να διαλέξει έναν από μας!...

Ο Ναλά, γονατιστός, παρακάλεσε τότε τους θεούς να χροσποπώσουν άλλον γι' άπεσταλμένο τους, και να τον άποσάπξουν απ' τη σζήρη εκείνη έντολή! Οι θεοί, όμως, έπέμειναν —και ξαφνικά ο Ναλά βρέθηκε χωρίς κι' αυτός να κατάρχει πώς, μεσ' στους κήπους του παλατιού της όμορφης Νταμαγιάντη!...

Η βασίλισσα έβγαινε, εκείνη τη στιγμή, περιπατών με την ακολουθία της. Μόλις είδε το Ναλά, έμεινε τόσο αυτιά, όσο κι' η παρθένος που την ακολουθούσαν, έκστασιση μπροστά στην όμορφή του! Και χαδμήα τον έρωτευτρεζ χροιά, στα βάθη της καρδιάς της!...

Ο Ναλά, πνίγοντας κι' ο ίδιος τα αισθήματά του, έπτε τότε στην βασίλισσα την επιθυμία των θεών.

Η Νταμαγιάντη, όμως, τού άποσώθηρισε:

—Εγώ άντρο μοναχά σέ σένα! Γιατί δεν μ' άγαπάς και σ' αγαπάς; Μόνο και μόνο γιά να διαλέξω, έσένα και κανέναν άλλον. Έβαλα τον πατέρα μου και κάλισε έδώ όλα τα βασιλόπουλα! Κι' αν ίσως σ' δεν με θελήσεις, καλύτερο τόχο να πεθάνω, παρά να διαλέξω έναν άλλον!...

Ο Ναλά της έπτε τότε λυπημένα:

—Πώς μπορέσει να διαλέξει ένα θητό, τη στιγμή που άναμεταξίν π' οι αντήτριες σου βρίσκονται και τέσσορες θεοί!... Σαλλογίσου μόνο πόσο παντοδύναμο είν' ο θεός! Γιά να τιμωρήσουν την παραφροσύ σου, θα ήσαν έναει και να σκοτώσουν τον θητό που θ' αγαπούσες και θα διαλέγες!...

Η Νταμαγιάντη, όμως, ήταν άνένδοτη! —Εγώ έκανα όχο να μην πάρω άλλον από σένα!... άποσώθηρισε.

Τότε ο Ναλά της ξαναέπτε:

—Τη στιγμή αυτή, φέρον άπόξω μια ξένη έντολή, και δεν μπορέ να σου μιλήσω και τον έαυτό μου!... 'Όταν, όμως, πεθάνω μαζί με τους άλλους τους ιμνηστρες να διεκδικήσω την άγάπη σου, θημήσου με και μένα — αυτό του σου λέω μόνο!...

Κι' η Νταμαγιάντη χαμογέλασε και έπτε:

—Όταν θάρθεις με τ' άλλα βασιλόπουλα γιά να διεκδικήσεις την άγάπη μου, εγώ έκανα μοναχά θα προτιμήσω, κι' οι θεοί δεν θα με παρεξηγήσουν, αφού γι' ας ό το λόγο έγινε το κάλεσμο!...

Την ημέρα τού διαγινωμοού, η αυλή του πατέρα της Νταμαγιάντη ήταν γεμάτη από βασιλόπουλα κι' από μαχαραγιάδες όλων των 'Ινδιών, που έλαμταν μεσ' στα πολύτιμα πετράδια και στο χρυσάμι, σάν τ' άστρα τ' ουρανού κι' ήσαν δυνατοί σάν τα λιοντάκια κι' άμέτρητοι σάν τα φείδια τού Μπυζαβατί!...

Η Νταμαγιάντη προπέρασε άδιάφορη όλα τα βασιλόπουλα, χωρίς καν να γυρίση να τα δει, κι' έφθασε στην τελευταία την έσάδα, όπου στεκότουσαν πέντε ξαίσια στην όρη βασιλόπουλα, όλα τα ίδια, όμορφα και γοητευτικά—αφού και τα πέντε στη σειρά ήσαν όμοια, τελείως άπαράλλαχτα κι' είχαν την όρη και την κομοσασία τού άγαπημένου της Ναλά!...

Δεν είχε προφάσει να τελειώση αυτή την προσειγή της —κι' οι θεοί πήραν άμέσως πς μορφές τους κι' έμειναν όρθιοι κι' άκίνητοι μπροστά της, μεσα σε μια νεφέλη θεική, και δίχως να πατούν κάτω, στη γη! Κι' έτοι ξεχώρισε άμέσως τον Ναλά, που τα πόδια του πατούσαν στο χόμο!...

Μ' αυτόν τον τρόπο, η Νταμαγιάντη βρήκε ποιός ήταν ο άγαπημένος της και τον διαλέξε μ' όλη τη σιγορία!...

Κι' οι θεοί γίγισαν πάλι πηλά, στους ούρανοους! 'Εφηναν και τ' άλλα βασιλόπουλα —κι' ο Μπίζμο, ο μαχαραγιάς πατέρας, εύλόγοσε της κόρη του τούς γάμοους με τον όμορφο το βασιλιά Ναλά!...

Η τέλητη των γάμων ήταν πλούσια και πανηγυρίστειρα απ' όλο το λαό. Κι' ο Ναλά με τη Νταμαγιάντη γίγισαν κι' έκεινοι στο παλάτι της μεγάλης πολιτείας Νισαγαντά —όπου θα ζούσαν από δώ και πέρα παντοτεινά μαζί κι' εύτιχημένομο!...